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Beginn: 19:05 Uhr Sitzung-Nr: 13/gr/027/2009 
Ende: 19:45 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 03.06.2009 
im Dorfgemeinschaftshaus, Friedhofstraße 27, 76857 Waldrohrbach 

stattgefundene 27. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldrohrbach 
 

 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Werner Kempf  
 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 
Michael Halde  
 Ratsmitglieder 
Albert Halde  
Heinrich Hassel  
Edmund Jung  
Helma Kunz  
 Ferner sind anwesend 
Günter Foltz Ortsbürgermeister von Waldhambach 
 Verwaltung 
Angelika Schwamm  
 Schriftführer 
Thomas Bretz  
 
 
Abwesend: 
 
 Ratsmitglieder 
Beate Gruber entschuldigt 
Cäcilia Meyer entschuldigt 
Irmgard Wegmann entschuldigt 
 
 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Wahl eines besonderen Wahlleiters für die Wahl des Ortsbürgermeisters 
 2 Beschlussfassung der Jahresrechnung 2007 und Erteilung der Entlastung gem. § 114 GemO 
 3 Kath. Kindergarten Waldrohrbach; Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung einer 

geöffneten Kindergarten-Gruppe 
Vorlage: 13/037/III/012/2009 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beschließt der Ortsgemeinderat einstimmig, den nichtöffentlichen Teil 
vorzuziehen und als erstes abzuhandeln. 
 
 1 Wahl eines besonderen Wahlleiters für die Wahl des Ortsbürgermeisters 
 
Als besonderer Wahlleiter für die Wahl des Ortsbürgermeisters sowie die Feststellung des 
Wahlergebnisses wurde Ratsmitglied Edmund Jung per Akklamation einstimmig gewählt. 
 
 2 Beschlussfassung der Jahresrechnung 2007 und Erteilung der Entlastung gem. § 114 GemO 
 
Ortsbürgermeister Kempf übergab hierzu das Wort an den Vorsitzenden des 
Rechnungsprüfungsausschusses, Ratsmitglied Edmund Jung. Da keine Beanstandungen festgestellt 
werden konnten, stellte er den Antrag, gemäß § 114 Gemeindeordnung dem Ortsbürgermeister und den 
Ortsbeigeordneten sowie dem Bürgermeister und den Beigeordneten der Verbandsgemeinde Annweiler 
am Trifels die Entlastung zu erteilen. 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Jahresrechnung 2007 und erteilte dem Ortsbürgermeister und 
den Beigeordneten sowie dem Bürgermeister und den Beigeordneten der Verbandsgemeinde Annweiler 
am Trifels die Entlastung gem. § 114 GemO. 

Ortsbürgermeister Werner Kempf sowie Erster Beigeordneter Michael Halde waren gem. § 22 GemO von 
der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen und nahmen im Zuhörerraum Platz. 
 
 3 Kath. Kindergarten Waldrohrbach; Beratung und Beschlussfassung über die Einrichtung 

einer geöffneten Kindergarten-Gruppe 
Vorlage: 13/037/III/012/2009 

 
Zunächst beschloss der Ortsgemeinderat einstimmig, die Kindergartenleiterin von Waldrohrbach, Frau 
Angelika Schreiner als Sachverständige anzuhören.  
 
Im Hinblick auf den Rechtsanspruch für Zweijährige auf einen Kindergartenplatz ab dem 01.08 2010 und 
dem bereits jetzt vorliegenden Bedarf an Plätzen für Unter-3-Jährige ist – in Absprache mit dem Träger 
sowie dem Landes- und Kreisjugendamt – eine Erweiterung des Betreuungsangebotes im Kindergarten 
erforderlich.  
 
In einem ersten Schritt soll deshalb zum nächst möglichen Zeitpunkt, die bestehende Regelgruppe in eine 
geöffnete Kindergartengruppe umgewandelt werden. Dies bedeutet, dass dann die Aufnahme von bis zu 
sechs Zweijährigen möglich sein wird. Voraussetzung hierfür ist, dass die räumlichen Voraussetzungen 
vorliegen müssen. Insbes. ist die Einrichtung eines Ruhe- und Schlafraumes, einer 
Stillbeschäftigungsmöglichkeit und einer Pflege- und Wickelmöglichkeit erforderlich. Darüber hinaus ist 
der Kindergarten mit Einrichtungs- und Spielgeräten für Kleinkinder auszustatten. 
  
Unter Beachtung der neuen Förderrichtlinien gewährt hierbei das Land einen Bau- und 
Ausstattungszuschuss von bis zu 4.000 € je neu entstandenen Platz für Kinder unter 3 Jahren. Der 
Kreiszuschuss beläuft sich auf 300 € pro zweijährigem Kind.   
 
Für die Umbaumaßnahmen ist ein Bauantrag bei der unteren Bauaufsichtsbehörde zu stellen. 
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Nach Anhörung der Kindergartenleiterin von Waldrohrbach, Frau Angelika Schreiner, als 
Sachverständige sowie weiteren Erläuterungen von Frau Schwamm stimmte der Ortsgemeinderat dem 
bedarfsgerechten Ausbau des Kath. Kindergartens und der Einrichtung einer geöffneten 
Kindergartengruppe, mit der Möglichkeit der Aufnahme von bis zu 6 Kindern unter 3 Jahren, einstimmig 
zu. 
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


